

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:			
Helyben:	10 koi. — fill.	Vidékre küldve:	10 koi. — fill.
Egy évre	5	Egy évre	8
Fél évre	3	Fél évre	4
Negyed évre	2	Negyed évre	3
Egy órára	1	Egy órára	1
Egyes szám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:

Hat hasábos peit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosabban. — Apró hirdetés minden a 4 fillér.

Az „öregek.”

(Peldás történet a szolgaságról.)

Márcziusi szép ünnepünk diadal énekeihez és szónoklataihoz — a dicső magyar szabadság felől — szomorú viszhang támadt a királyi palotából. Ez a viszhang bizonyosága annak, hogy minő légies a mi önállóságunk, a mi szabadságunk, melyért félszázad előtt annyi nemes magyarnak vére folyt a csatamezőn.

A királyi palotából morajlott ki az országba ez a viszhang.

Midőn az alkotmányos miniszterium egyik nem éppen legnépszerűbb, az alkotmányos jogaink iránt nem mindig fogékony, de a „császári ház” iránt példás hűségű honvéd miniszter, báró Fejérváry generális nyíltan lemondott arról a fontos helyről, honét a magyar honvédség elidegenítésére, németesítésére, alárendelésére tervszerűleg oly sok önkényes intézkedés történt, ekkor közbeszólt a legfelsőbb „hadur” és kiadta a katonai parancsot az alkotmányos magyar miniszternek:

— Akarom, hogy maradj! Mindketten megöregedtünk, nem akarom, hogy leghivebb szolgám épen most (mikor annyi válság fenyeget) hagyjon magamra . . .

Hódolattal viseltetünk királyunk kijelentései iránt, de a szép márczius

ünnepi napjain, a szabadságot ünneplő mámorban, ezek a kijelentések megdöbbenően kijózanítóak. Nem az esküvel pecsételt alkotmányos felfogás, de a régi bécsi szellem nyilvánul meg azokban, a mely nem felejtett, de nem is tanult semmit.

Ez a szellem szolgálakat nevel és ellensége a népek szabadságának.

Ó királyunk! Nyugton lehetsz! Téged nem környékez semmi veszedelem! Reád szeretettel tekint mindenki. De nemzetünk szabadsága van nagy bajban, mert az ugynevezett szabadföldön ma is a legelső rend a háziszolgák rendje, a kik között az öreg Fejérváry miniszter az egyik leghivebb szolga.

A márcziusi ünnepi napok üdvözlésére kijózanító viszhang ez. Azt hirdeti, nálunk ma is csak szolgák dirigálják a szabadnak csufolt nemzetet. Egyszerűen csak szolgák rendelkeznek vérrel kivívott, esküvel is pecsételt szent alkotmányunk és szabadságunk fölött.

Megdöbbenve kérdezi az ember, hogy az ilyen szolgák igája alája sülyedt, elaltatott nemzetnek lehet-e jövője? És meddig foglalhat helyet még a szabad népek sorában? Ha ugyan egyáltalában akadnak még szabad népek öreg Európában?

Ifjabb Móricz Pál.

Levél a szerkesztőhöz.

Egymástól sokban eltérőleg tárgyalja a „Debreczen” meg a „Debreczeni Friss Ujság” a kollégiumi számadás és pénzkezelés rendezésének kérdését. Engedje meg a szerkesztő ur, hogy a hetek óta folyó nagy vitának egyéb tárgyát nem érintve, ehhez a rendezési kérdéshez én is hozzá szóljak, nem úgy mint a kollégium pénzügyi bizottságának ez időszaki elnöke, hanem mint aki főiskolánk mai pénzkezelési rendszerének indítványozója voltam.

Midőn tagja lettem a főiskolai gazdasági tanácsnak, közel husz éven keresztül a közigazgatás szolgálatában olyan állást töltöttem be, a melylyel vele járt községi, városi, árvapénztári, vármegyei pénztáraknak gyakori, havonkénti vizsgálata. Ezen idő alatt és ily termédek vizsgálat során sok gyakorlati hasznos dolgot sajátít el az ember, még az is, aki egyébként ezzel a kérdéssel nem foglalkozik.

Én azonban egyébként is foglalkoztam, Vármegyei tiszti főügyészem ideje alatt lépett életbe az 1877. XX. t. cz. az árvapénzek és árvapénztárak rendezéséről. Ez a törvény a vármegyére bizta hogy állapítsa meg a maga pénzkezelési rendszerét. Vármegyénkben ennek a pénzkezelési rendszernek a megállapítása, kidolgozása az én feladatomból jutott. S hogy a kezelési rendszer, mit javaslatom elfogadásával a vármegye elfogadott, nem rossz, mutatja nemcsak a belügyminiszterium jóváhagyása, de az is, hogy az a kezelési rendszer, azután nagyon sok árvapénztárnál elfogadtatott. Egyszerű, de könnyen ellenőrizhető rendszer.

A kollégiumi pénzkezelési rendszer változtatása idejében s alkalmából ez a rendszer lebegett szemem előtt. Tudtam, hogy

És hogy ennél a gondolatnál maradjak, valóban úgy látom, hogy újabb történetünkben nincs egyetlen olyan nap, mely a nemzet lelkiismeretének ébrentartására annyira alkalmas volna, mint éppen márczius 15-ike.

Hiszen ez a lelkiismeret ezen a napon tört elő a szunnyadó szívek mélyéből eleven tüzzel. És ez a tűz nem pusztított, csak teremtett. Szabadságot a szolga népek és a rab hazának. Egyenlőséget a hatalmasok és gyámoltalanok, testvériséget az egymásra fenekedő társadalmi osztályok között. A felebredt és többé el nem altatható nemzeti lelkiismeret ezen a napon megteremtette a szabad Magyarország szabad magyar népét.

„Nagyapánk és apánk,
 Mi egy század elhaladt,
 Nem tevének annyit, mint mink
 Huszonnégy óra alatt.”

Ebben a négy sorban zengi el Petőfi márczius 15-ének legigazabb történetét!

De hát kik voltak ők, kik magokról apostoli igazsággal hirdethették, hogy szá-

Bakonyi Samu márcziusi beszéde.

(Dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselőnk, a Kossuth-párt kiváló tagja a debreczeni kereskedő ifjak társulatának márczius 15-iki ünnepélyén tartotta ezt az itt közölt, gondolatokban, érzésben gazdag márcziusi beszédet.)

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Mikor az ünneprendező társaság kintuntető meghívásának engedelmességgel, haza jöttem, hogy az ötvennégyéves elmúlt szent tavasz emlékének önökkel együtt én is ál-dozzak, a kétség csüggeteg hangja szól meg lelkemben: mi ujat mondhatok én ma önöknek ama dicső napoknak méltó magasztalására?! Hiszen, hála a kegyelet élő és éltető érzésének, ma és mindig itt és mindenütt e szép hazában e napon kora reggeltől késő éjszakáig csak a szabadság diadalát zengi minden magyar ajak és minden mi szép és igaz elhangzott ma a Te dicsőségedre, oh minden dicsereknél dicsőbb.

minden ekesenszóló beszédnél fényesebben ragyogó örökifjú Márczius!

Mert ének és szavak, ha szívből fakadnak is, bár hangosan hirdetik is a te tanításaid, meg nem közelítik a te utólrétegetlen magasságban trónoló nagyságod. Mi csak vágyódunk, sóvárgunk utánad, a minden-napi életküzdő völgyben élő törpe nemzedéke, te érted, oh tetted teremtő napja!

A történetét beszélem-e el önök előtt az ujjaszületés eme megváltó napjának? Hiszen ebben a díszes társaságban nem lehet olyan senki, aki mindazt, mi ma ötven négy éve történt, épp úgy ne ismerné, mint magam. És ha valamely korszakalkotó nagy időről elmondhatjuk, hogy a történelem nem az események felsoroló elbeszéléséből áll: márczius 15-ének történetéről vérünkbe vált igazságnak kell lennie, amit az ujkori történetírás egyik legnagyobb mestere Lamar-tine a Girondiak történetében tanít: Nem évkönyv a történelem, mert hogy a nevét megérdemelje, lelkiismeretének kell lennie, hogy aztán maga is az egész emberiség lelkiismeretét legyen.

a kezelés átalakításának munkájára Elek Lajos akkori gazdasági tanácsjegyző van kiszemelve. Közöltem, megbeszéltem hát vele eszenciáit. Helyeselte, elfogadta. Így hozakodtam azután azzal elő a collegiumi gazdasági tanácsban, a mely, bizony nem kevés nézetcsere után s csak a mikor annak elfogadhatóságáról teljesen meggyőződött, csakugyan magavá tette azt.

Ennek a kezelési rendszernek egyik fő ujítása volt a számla vagy főkönyvek bevezetése; amely könyvek rendjén minden egyes pénztári cselekvő és szenvedő tömegnek számadások megállapításában a maga külön lapjára kellett teljes precizitással beilleszkedni. Az egész nagy pénztári átlagnak ekként az új rendszerbe átgyúrása. beillesztése bizony nagy és sok időbe kerülő munka volt. Éjjel napot egygő téve dolgozott rajta Elek Lajos talán egy evnél is tovább. Ezt a munkalát nem lehetett elválasztani attól, hisz lenyegébe vágott, hogy minden egyes tömeg leszámolva illeszkedjen be a maga számla könyvi helyére. S volt olyan tömeg — tanúbizonyoságot tehet rá Lengyel Imre ur tagtársam ki a munkát szintén nagy és állandó figyelemmel kísérte, — a melynek leszámolása napokat, némelyiké heteket vett igénybe, mert a tömegeknek az új rendszerbe begyúrása itt ott, nemcsak egy két, de néha igen sok esztendőre való visszamenetelt és leszámolást tett szükségessé, mert az az előtt nem szokásos számlakönyvek silletőleg levezetések hiányait, mással, mint ilyen leszámolásokkal pótolni nem lehetett. En cumulatív rendszert contemplantam s javasoltam. A cumuláció ekkor csak az egyes pénztári csoportok határain belül fogadtatott el, ma már azóban a pénztár egészére alkalmazásba vételett.

Ketségeknél nagy munka volt ez úgy kiváltképen a munkalát elkészítője, mint a felülvizsgálók részéről, s ez az a mi collegiumunknak néhány ezer, bizony ma már fejből megmondani nem tudnam hogy hány ezer koronájába került.

A vitatott kérdés tényállása, az én

zadok bűnét kiengesztelve messze jövőendő időknek vívták ki örök zalogát?

Nem kell őket egyenként felsorolnom. Neve mindannyinak szívünkben él míg szívünk dobog és e mai nap örökeletű dicsőségében az ő halhatatlan érdemeket magasztalja a népek és nemzetek Istenéhez szálló hála-imádságunk. Ők szolgáltattak a világnak újabb ragyogó tanúságot arról, hogy a magyar nemzet mindenkoron megértette az emberiség egyetemes igazságait és azokat a saját önállóságának legerősebb biztosítékaként tudta magyar lélekkel élő valóságára hívni és magyar karral az életnek fejlesztő erejeit minden ellenséggel szemben megvédeni.

Mert ma, mikor a történelem és általa a nemzet lelkiismerete több onérzettel szólal meg szívünkben és ajkainkon, mint a jelen tusakodásainak egyéb szürke farsztó napjain, mikor a zsendülő tavasznak üdítő fuvalma szebb idők varázslatos emlékeivel ifjítja meg a vénülő elméket és boldogabb jövőendő serkentő reményeivel költögeti a csüggedő lelkeket: ma méltó szemszállani azokkal az ujmodi áligazságokkal is, mintha ez a nemzet, mely keletről jött és a nyugati műveltség megtartó valóságát vérebe vette és ezer esztendőn át kelet és nyugatról egyaránt reá törő ellenségeivel harcolva, ezenkívül és ezenközben csak az egész emberiség közjáváit védelmezé, hogy azt magának és a világ többi nemzetének örök dőkre megmenthesse: igen ma méltó és

felfogásom szerint, helyesen így van megállapítva.

Debreczen, 1902. márczius 16.

Szinay Gyula.

Böszörményi levél.

Esemény-dus hetünk volt. Az ember igazán restelkedve nyul a fenforgó kérdésekhez, mert itt mindent felre magyaráznak, a legszentebb érzelemből jövő cselekedetet meggyanusítják.

Mindennek daczára felteszem azt a kérdést, ki a felelős azért, hogy a betét szerkesztők 3 éven keresztül működtek itt és lejött egy felügyelő és az egészet megsemmisítette?

A város 2 tagot küldött oda (mindkettő szabadelvűpárti volt), hiszen azok nem lehetnek felelősök, mert annyit értettek a dologhoz, mint a hajdu a harangöntéshez. Fejszes Ferenc nyilvántartó is ott süsküpködött, bizonyítványokat adott ki stb. Ugy hallom ő se lehet felelős, sőt még ő érdemet szerzett, mert a hibát ő fedezte fel valami szakdíjokkal. Csütörtökön már ez ügyben Somossy Béla, Soóvágy Gabor, dr. U. Szabó Lajos, Fejszes Ferenc Budapestre a miniszterhez voltak, azt hiszem, azt kértek, hogy vállaljon felelősséget embereitért, vagy vigye el őket a nyakunkról.

Együttal velök ment Zsigmond Sándor esperes ur is, hogy tisztelegjenek a közökt. miniszternél és kérjek engedje be népesíteni, az eklezsia hivatalnokait a tanítóknak el. Választanak őszszel 11-t, most van 8 lesz 19. Ugy tudom, hogy a tanítók a presbyteriumba képviselőt választanak, kérn kell idejében a zsinatot, hogy engedje meg, mi szerint nő is legyen presbyter; mert a böszörményi tanítótestületben 10-15 év múlva aligha találunk férfit, mert az öregek kidőnek, az ifjabbak pedig, kiket a jóakaró a t 400 frthoz lánczolt, ha csak meg nem

éppen ez ünnephez illő, hogy hangos szóval, hívő szívvel tiltakozzunk minden igaztalan gony és elméskedés ellen, mely e harezos magyar nemzet multjára, a jelennek porban vivott marakodásai között vádat kohol. Ama harezok nélkül a béke ünnepét nem ülhetnők és napjaink sokféle tévelygése között azok emlékenek világa nélkül a helyes ultra homalyos látásunk, bizony mondom, aligha rátalálna.

Mit látunk hát a multak eme világánál? Látjuk azt, hogy az egymast felváltó korok és nemzedékek vezető eszméi és követelő szükségéi szintazonképen változnak s elpusztul ez a nemzet, mely a változó időket meg nem érti. A hősi vitézseg mellett a bölcs felismerés és erős ítelet tartja meg a nemzeteket az örökké forrongó világegyeteme titáni harczaiban és a magyar nemzet fenmaradásának csodás titkát nem kell messze keresnünk, ha érdeme szerint akarjuk becsülni Márczius 15-ikét!

Mert ez volt az a nap, mely ismét megerősíthet bennünket minden nemzeti gyöngeségünk között és megvigasztalhat bennünket eme kevéshitű napjaink minden bajai között azzal: a büszke öntudattal, hogy ha majd a megújuló közlelkiismeret újból követelni fogja, mint ma ötvennégy éve történt, a magyar nemzet világos elmével ismét felismeri, bölcs ítélettel megéreleli, cselekvő elhatározással újból valóra váltja mindazt, mitől milliók boldogsága függ s a haza szabadságát örök időkre biztosítja.

lesznek bolondulva (t. i. szerelmesek nem lesznek) mennek jobb hazát keresni.

Törvény ellenére, a mint egy tanítónő magyarázza, az is ki van mondva, hogy ha a tanítónő férjhez megy, lemondottnak tekintik állásáról. Igazán az emberi rendeltetés zsnoki korlátozása ez! Mily szépen kijönnének a kisebb fizetésűek Isten és az állam törvényei szerint, ha összetennék ami jövedelmük van.

Márcz. 15-ére es okt. 6-ára akarta tenni egy 15 tagból álló indítványozó társaság a tavaszi és őszi harangozás változást. Azt mondják, oly zaj régen nem volt a presbyteriumban. 26-an elfogadták, 13-an (mily szerencsétlen szám!) nem. Pedig ez nyílt törvényszegés, mert most — a zsinatotörvény 27 § sa szerint — tényleg a presi byterium tiszte e fölött határozni.

Ime végülodom a javát! A belügyminiszter azon határozatára hivatkozva, hogy a közigazgatási tisztviselői állás összeférhetetlen a bankigazgatósággal: a részvenytakarékpénztártól visszavonul: Somossy Béla polgármester, a segélyző népbanktól: Paksy Károly r. kapitány, dr. U. Szabó Lajos ügyész, Pápay Károly pénztárnok, a városi pénztártól, Fejszes Ferenc nyilvántartó.

Mikor? Kerdezed jámbor barátom!

Ha én azt tudnám, jövőendő mondó volnék.

T. O. R. I. K.

Márczius 15. ünneplése.

(Debreczenbea és vidékén)

A köznapi zajt, zsvajt rövid néhány órára hazafias keblek fohászokodása váltotta fel.

A nemzeti öntudat ébredésének muló pillanatai ezek s néhány emelkedett ünnepi órak, midőn is édes érzések között tör elő

De hát Önök t. hölgyeim és uraim ma öröm-estére gyűltek össze és méltán kérdezhetik tőlem, hogy bár a remény színei és az öröm hangjai közé is — miért vegyítetek bánatos árnyekat és szomorú vigasztalást. Megfelelek az emberi élet örök törvényével, mely a tökéletesedésben szabja meg az egyes embernek épen úgy, mint a nemzeteknek élet útját. Csak az nem reménykedhetik, aki mindennel meg van elégedve. Az ilyen ember boldog lehet, hiszen a boldogságnak egyik föltétele, az együgyűség mindenesetre megvan lelkében, de a nemzet közéletére az ő boldogságából vajmi kevés erő árad. Csak annak nincs szüksége vigasztalásra, a kinek kemény kebeleben csak magaert dobogó szív meg nem érzi mások szenvedését.

Önöket, hölgyeim és uraim, kik itt az én rajongással szeretett édes szülő városomnak e diszes társaságában együtt ünneplik a magyar nemzet ujjaszületésének szent évforduló ünnepnapját, világosan látó és melegen érző szívvel áldotta meg a nemzetünket megtartó isteni gendviseles.

Önök megbocsájtják nekem, ha az ünnepi örömmámor közepette egy pillanatig a rideg valóra irányozom az Önök figyelmét. És ez a valóság azt kérdi tőlünk: megtartottuk e mindenben ama dicső napnak szentséges parancsait? Vajjon egészen szabadd-e ez az ország, úgy amint az ötvennégy éve fölkel cselekvő nép szabaddá tette? Csakugyan egyenlő-

a fohász az epedve vágyott szabadság után
... De hajh! Hamar elrepülnek ez ünnepi
pillanatok és helyükre lépnek a közöny, a
megalkuvás vagy a csüggedés hosszú, sötét
időszakai.

Márczius 15-ik napjának a szabadság
szentelt napjának üdítő emlékein, ezt örömmel
jegyezzük fel, különbség nélkül buz-
dult, lelkesedett úgy Debreczen város, mint
a környék magyarsága.

Ezen gyönyörű, hazafias ünnepekről
és ünneplésekről, noha hézagosan, alább
tudósításokat adunk.

És midőn örömeinknek adunk kifejezést
hogy — az aggályoskodó hivatalos köröktől
eltökintve — városunk lakosságának min-
den elemei lelkesen vették ki részüket az
ünneplésből, mégis azt szó nélkül nem hagy-
hatjuk, hogy a közönség épp öreg honvéde-
ink ünnepi estéje iránt mutatott kevesebb
érdeklődést, mint a mennyit a nagy idők
katonái megérdemelték volna; hisz a sza-
badság ünnepével az ő történetök egybe-
van fűzve, a nemzeti dicsőség örökfontaljai
fűzték ezeket össze.

Debreczen város lelkes, hazafias kö-
zönsége inpozáns módon ünnepelte meg
márczius 15-ét A szabadság megünneplé-
sében első helyen járt a derék ifjuság. Az
egész város ezen a napon lobogódiszt öltött
s az utca közönségét ünnepi hangulat szál-
ta meg.

(Ünnep az oratóriumban.)

A márczius 15-iki első ünnepség a kol-
legium oratóriumban kezdődött. Előkelő,

sé g b e n élvezi-e az állami élet jogait a
dus és a szegény? És vajjon a t e s t v é r i
együttérzést nem ronja-e semmi szeretetben
viszátkodás? Ki volna oly rövidlátó, vagy
önamító hogy e kérdésekre megnyugtató ta-
gadással tudjon felelni! Az a lelkiismeret
mely márczius 15-én életre kelt h a m é g
él, és ha a történelem csakugyan a nemzet
élő lelkiismerete, azt bizonyítja, hogy leg-
becsesebb érdekeink fölött a rendelkezést
más érdekű népekkel kell megosztanunk,
hogy a magyar népek csak százezrei bir-
nak joggal a kötelességüket egyformán tel-
jesítő milliók fölött és hogy társadalmi osz-
tályok és felekezetek harcra készen állanak
szemben egymással.

Hogyné volna hát seükségünk a re-
ményre, hogyné kívánn hát a vigasztal-
ást! És ha megtaláljuk mindakettőt a te-
elő emlékezetekben oh szent tavasz nap,
akkor nem ronthatja a mi ünnepünket az
igazság, hiszen Te magad az igazság három-
szorosán szent diadalünnepe vagy. Mert Te
azt hirdeted minékünk, hogy nem lehet elég
az elhangzó beszéd és elhaló dal, a Te c s e-
l e k v é s r e i n t ő tanúságaidat kell megszívlel-
nünk és követnünk. Akkor nem fáj, hogy a
„t a v a s z e l m u l t”, mert reá e nemzet
életében örök nyár melege következtek, mely
megérleli és megtartja, mit Isten az idöket
kimérő népeket alkotó bölcsességével minden
teremtésének rendeltetésül szabott a
boldogságot, a teljes igaz szabadsá-
g o t! Tudom, nem újat mondtam de érzem,
hogy igazat beszéltem és ma ez ilik hoz-
zánk, kik mindannyian hívő lélekkel áhito-
zunk Te utánad, híván Téged: Jövel, jövel
mi közénk és ne távozz többé Te új
N a r c z i u s !

nagy közönség gyűlt egybe. A főiskolai ének-
kar nemzeti dal ez. éneke nyitotta meg az
ünnepséget, majd Csiky Lajos teológiai dé-
kán olvasott fel emlékbeszédet, majd a kán-
tus a Hymnuszt énekelte el s végül Kiss
Pál jogász alkalmi költeményt szavalt el
nagyhatással.

(A Petőfi-szobor előtt.)

A tulajdonképeni ünnepség délután
kezdődött a Petőfi-szobor előtt a kollégium
udvarán. Nagy közönség gyűlt egybe s fel-
kettőkör a Petőfi dalkör hazafias énekével
kezdődött vette az ünnepély, Milotay István,
az Irodalmi társaság elnöke mondott ezután
hazafias ünnepi beszédet, majd Hódy Béla
szavalt el lendülettel s érczes hangon a
talpra magyart.

A Petőfi szobortól a közönség az ud-
varra ment, hogy az ott végbemenő ünne-
pségnek tanuja legyen.

A kántus éneke után Zöld Mihály es-
küdtfelügyelő tartott lelkesült és hazafias
beszédet.

Utanna Jakab Lajos szavalt el egyik
hatásos ódáját s végül a kántus éneke bere-
kesztette az ünnepséget.

(A városháza előtt.)

Ezután a mintegy hatezer főre menő
tömeg hazafias dalok éneklése mellett a vá-
rosháza elé vonult. Ott voltak a menetben
az egyesületek zászlóik alatt, ott voltak a di-
eső napok tanúi a 13 egyenruhás honvéd,
megtepett harci lobogójával.

Három óraker ért a megszámlálhatatlan
ember a városháza elé, hol már akkor
is nagyközönség várta.

A munkás dalegylet szép éneke nyi-
totta meg az ünnepélyt, melynek elhangzása
után Nagy Sándor joghallgató tartott lelke-
sült szép hazafias beszédet. Utána Kolozs-
váry Mihály szavalt el a Nemzeti dalt.

A szép, lélekemelő ünnepélyt a dalár-
dák együttes éneke fejezte be. A Hymnuszt
énekeltek, melyet a közönség velük énekel.
Ezután az ifjuság a tömeg nagy részétől követ-
ve Ferenczy Gy. tanár lakása elé vonult s
lelkesen éltette a történelem jeles tanárát.

(Az iskolák ünnepe.)

Az iskolákban mindenfelé ünnepelték
márcz. 15-ét.

A főreáliskolában, a ker. akadémiában,
a Svetits intézetben, a katolikus főgymná-
siumba, az ev. ref. felső leányiskolában, az
elemi iskolákban mindenfelé megünneptették
márcz. 15-ét.

(A kereskedő ifjak ünnepe.)

A kereskedő ifjak önképző egyesülete
is szépen sikerült márczius 15-iki ünnepélyt
rendezett a ker. társulat disztermében.

Az ünnepély 9 órakor vette kezdetét,
a terem teljesen megtelt előkelő hallgató
közönséggel.

Az ünnepély műsorát különösen emelte
dr. Bakonyi Samu országgy. képviselő gyö-
nyörű alkalmi felolvasása, melyet lapunk
mai tárczarovatában közlünk. Majd Raics
Erzsike kisasszony szavalt el a „Honvéd
özvegye” című Arany János költeményét s
a hallgatóság általános tetszése mellett éne-
kelt az egyesület Dalköre s végül Kulcsár
Gyula adott elő igen szép magyar dalokat
lágyan csengő hangon

Az egyesületnek két tagja, kik szava-
lattal működtek közre, szintén elismerést
érdemelnek.

Az ünnepség után társas vacsora volt
az Angol királynő éttermében.

(Az öreg honvédek bálja.)

A nagyidők elaggott katonái a szabadság
napjának az estélyén bált rendeztek a
korona-vendéglő disztermében. Az öreg hon-
védek saját egyleti pénztárok javára rendez-
ték ezt a bált, melyen megjelentek Kom-
lóssy Áthur főjegyző, Vecsei Imre tanács-
nok, Szabó Kálmán jegyző és dr. Varga
Lajos, dr. Király Péter is. Fájdalom, a kö-
zönség az öreg honvédek bálja iránt oly
érdeklődést nem tanúsított mintahogy azt
a szabadság ezen katonái megérdemelték
volna, azonban a megjelent bál közönség
jól mulatott a magyaros mulatságon.

(A Petőfi-dalkör szabadság ünnepe.)

Márczius 16-iki estéjén a Bika disz-
termében ünnepelte a szabadság szentelt
napját és emlékeit a Petőfi-dalkör.

A Petőfi-dalkör és annak hazafias el-
nöke voltak azok, a kik kezdeményezték
városunkban a szabadság napjának szélesebb
körben való ünneplését és ma már Debre-
czennek minden érdemesebb egylete ünne-
pet ül ezen a szentelt napon.

A Petőfi-dalkör ez ünnepélyével is növel-
te hazafiúi érdemeit és a nemzeti érzések
ápolása terén kifejtett dicséretes munkássá-
gát. A torzsalkodás és a szolgáló hunyász-
kodás helyett az összetartást és a nemzetiesz-
ményekdicsőítését szolgálja lelkesen ez egylet
melynek ünnepét és az azzal összefűzött
ünnepi vacsorát és táncmulatságot ez este
tüntetőleg támogatta megjelenésével a ha-
zafias közönség — csak az volt a kár, hogy
az ünnepély kezdete korai 7 órára volt ki-
tűzve, mert ekkor kezdett gyülekezni csak
a közönség, a mely aztán még a műsor
tartama alatt zsufolásig betöltötte mind a
földszíntet és javarészt a páholyokat is, a
melynek egyrészeben, a hazafias és figyel-
mes elnök meghívására megjelentek a deb-
reczeni reformatus nőnevelő intézet inter-
nátusának e kedves növendékei is, Dóczy
bácsival, az igazgatónővel és a tanár kie-
asszonyokkal együtt. A városi hatóság több
tagjának és közéletünk több érdemesének
a jelenlétét is örömmel láttuk e hazafias
szép ünnepen, mert például jelen voltak Kom-
lóssy Arthur főjegyzőn kívül, ki mint elnök
házigazdaként szerepelt itt, Vecsei Imre tb.
főjegyző, tanácsnok, Oláh Károly tanácsnok,
Roncsik Lajos főszámvevő, Szabó Kálmán
jegyző, aztán dr. Simonffy Istvan, Buday
Gyula ügyvédek, Komlóssy Miklós, Tóth
András szobrászművész és még a hivatalos
és polgári élet számos érdemes tagjai. Mind
az ünnepélyt követő társas vacsora, de
különösen a táncmulatság szépen sikerültek.
A gyönyörű fiatal leánysereg és a vigkedvű
tánczos fiatal férfiak, közöttük több magyar
ruhás fiúk is festői látványt nyújtottak és
az ünnepi vacsoránál érdemül kell betudnunk,
hogy senkinek sem jutott eszébe végtelen szó-
nokratokkal meggyilkolni a fehér asztal hangu-
latát. Két sikerült és nagy tetszéssel fogadott
felköszöntőt hallottunk. Az első Komlóssy Ar-
thur mondotta a szép nappal összefüggésben, a
másodikat dr. Király Péter tartotta, méltatva
e marcziusi nap jelentőségét és a hazafias
lelkes elnök, Komlóssy Arthur és a dal-
egylet érdemeit, nemes nemzeti törekvéseit,
mely követést és mindenki részéről elősme-
rest érdemel.

Hogy pedig az ünnepélyre rátérjünk, a
Petőfi-dalkör újból bebizonyította, ezen esti
énekelődásaival, hogy mind az énekművé-
szet, mind a hazafiságot illetőleg hízéges
nélkül sorozható az első dalegyletek közé.
Minden egyes előadott hazafias dalszámával
a legnagyobb tetszést aratta, de különösen
remek volt, lelkesített és gyújtott a „Rakó-
czy induló”-nak zenekar kíséret mellett való

előadása, amely szünni nem akaró tapsokra ragadta a közönséget.

Egy nyörű előadásért teljes dicséretet érdemel a dalkör és annak kiváló karnagya Fenczel Rudolf, valamint Magyar Kálmán primás, a ki zenekarral kísérte a Rákóczi indulót és a ki hegedű-szólójával nagy művészetéről szolgálta ott bizonyosságot.

Volt két felolvasás is. Elsőbb dr. Király Péter adta elő „Csengeri apó”-ról, egy öreg szabadsághősről irt valóban remek, költői és hazafiai mély érzésekben gazdag költeményt, a szabadságharc egyik névtelen vitézének megható történetét, lelket tárva fel költői nyelven és pompás előadásban a megindult közönség előtt. E nagytetszéssel fogadott költeményt midőn lapunk tere engedti, közölni fogjuk dr. Király Péter után ifjabb Móricz Pál, lapunk felhős szerkesztője, lepett a felolvasó asztalhoz és tartott alkalmi felolvasást „a saját szabadságról”, a mely tudvalevőleg márczius 15-ének legfontosabb nemzeti vívmánya. A felolvasó a márcziusi ifjak eszményi küzdésével szemben ostorozta a mai idegen lelkű és elfajult sajtót, mely a nemzeti eszményeket elárulja és teljesen az érdek meosarba merült.

Maga a táncmulatság kiválóan kivradtig tartott.

NAPI HIREK.

Tisztviselőtelep Dobreczenben.

A tisztviselő telep létesítése érdekében vasárnap délután 3 órakor, a Margit fürdő nagytérképében, értekezletet tartottak, melyen mintegy 25 hivatalnok illetve tisztviselő jelent meg. Elnökül Marton Imre ügyvéd kiáltott ki, ki is a kérdéses telkek ügyeit legjobban ismeri. Jegyző Konez Akos.

Talán jó is volt, hogy nem voltak többen, mert ha többen lettek volna, még az sem történt volna meg, hogy azt határozták, hogy e r d e m i l e g máskor határoznak, mert ennek minősíthető, tulajdonképpen a tegnapi értekezletnek záró eredménye. Ambar a jelen voltak mind telkes támogatóiul mutatkoztak a t. telep létesítésének, annyira, hogy legtöbben már a szerződést is szeretnék volna alá írni, de hiába a pénz kérdésü egyelőre fenakadtak. Elnök előadva az értekezlet czélját, az értekezlet a telep megvalósítását egy hazai pénzügytétellel egyetértőleg veli megvalósíthatni, a mi czélra vezető is lehet a mai kedvező pénzügyviszonyok között; mert olyannyira biztos ezen vállalkozás hogy 5% amortizáció mellett 100% kölcsönt adhat bármelyik pénzügytételt, az illető telepeseknek, biztosítván bíróság illetményéből, lakberét, a törlesztésre, mert magasabb összeg felvételeit ugy sem szabad engedélyezni, mint a mennyire az illető lakberének összege a % ok fedezésére elegendő. Azzal pedig, hogy az illető bármily okból, házat el hagyni kénytelen volna, veszteség előnem állhat, annyiból sem, mert azon haznak átvevője mindig akad, továbbá a létesítéskor lévő értéke nem hogy csökkenne, sőt emelkedik annyira, hogy 10 év múlva értéke megkétszereződik. Az értekezlet végül azt határozta, hogy egy szűkebb bizottságot kér fel; valamelyik hazai intézetnél tájékozza magát az építési költsökre vonatkozólag. E bizottság tagjai Marton Imre ügyvéd, Kazinczy Gábor tablai bíró, Hutiray Béla biztosítási főfelügyelő, Kövi Lajos vezérigazgató, Berger Jenő építész, a kit a tervezet elkészítésére felkérték.

(88)

Független Magyarország.

Ezt e czímet viseli az az új politikai napilap, melynek márczius 15-én jelent meg az első száma Budapesten. A lap homlokán Kossuth Ferencz főmunkatárs és Dienes Márton felelős szerkesztője pedig Seress László. A kiváló vezetők köré a jeles munkatársak egész gárdája sorakozik. Az új lap természetesen a függetlenségi és 48-as párt elveit szolgálja, az első szám program-cikkeit Kossuth Ferencz és Dienes Márton, tárczaikat Rátkay László és Hentaller Lajos orsz. képviselők irták.

Tanári kongresszus.

Az orsz. református tanár egyesület tagjai által folyó évi április hó 2 és 3 án városunkban tartandó közgyűlésre érkezők elszállásolása költségeihez Simonffy Imre polgármester 20, Gróf Dégenfeld József 10 koronával volt szíves hozzájárulni, Roncsik Lajos főszervező pedig egy vendéget lát el, kérem a további adományok kezeimhez juttatását, a szállások és fogatok felajánlását. Debreczen 1902. márczius hó 15-én Olah Karoly tanárnök az elszállásoló bizottság elnöke.

Egy református tanító halála.

A debreczeni ev. ref. tanítók nesztora, ki már felszázad óta állott a népnevelés szolgálatában, kidőlt az elők sorából. Tóth Karoly ev. ref. tanító tegnap reggel 74 éves korában elhunyt. Az elhunyt tanító végigküzdötte a szabadságharcot is s halála napjáig megtartotta azt az elvét, melyert harczott is, a függetlenség elvét. Ez év június havában ülte volna meg tanítóskodásának felszázados jubileumát, melyre már készültek tanítótársai is. Az elhunyt szertettek becsülték s halála részvételt kelt. Családja a halálesetről a következő értesítést adta ki:

Özv. Tóth Karoly né szül. Kádas Emília és gyermekei: Irma férj. Papp Gusztávné gyermekeivel; Sándor nejevel Ungvári Ilonával s gyermekeikkel, Karoly nejevel Kátay Ilonkával s gyermekeikkel, Géza nejevel Garaczy Lidiával s g-ermekével és Lajos mély fájdalomtól megtört szívevel tu atják a felejtetetlen jó férjnek, apanak, apósnak, nagyapának és ádott emlékü jó rokonnak nélküli hosszumezezői Tóth Karoly ev. ref. tanítónak és volt 1848/49. honvédnek f. hó 16 án, reggeli fel 6 órakor életének 74-ik, boldog házasságának 46 ik évében 3 napi súlyos betegség után történt gyászos elhunytá. Kedves halottunk bült tetemei f. hó 18 án, d. u. 3 órakor fogtak az ev. ref. egyház szertartása szerint Csonka-utca 1 sz. háznál (a Csapó külvárosi iskola) tartandó gyász ima után a Kossuth-utcai temetőben fog örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztesség tételre rokonaikat, barátainkat és az elhunyt tanító társait szomorodott szívevel meghívjuk. Debreczen, 1902. márczius 16 án. Béke lengjen porai felett!

A „Debreczeni első temetkezési egyesület, mint szövetkezet”

tegnap délután 3 órakor tartotta meg végleg megalakuló közgyűlését a városház nagytanácsterképében. Védnöké és diszelnöké a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel Dobieczy Sándor országgyűlési képviselőt választotta meg, kihez 3 tagu küldöttséget menesztett felkérve őt a diszelnökség elfogadására. Dobieczy Sándor megható szép beszédben köszönte meg a közgyűlés megtisztelő bizalmát, elfogadta a védnökséget és biztosította a szövetkezetet afelől, hogy érdekeit buzgóan és lelkesen fogja támogatni.

Azután a közgyűlés 3-ik igazgatónak s egyúttal jogtanácsosnak dr. Király Pétert, pénztárnokká Varjas Sándort választotta meg egyhangulag. Végleg megalakított a felügyelő bizottság és a Szövetkezet választmányja. Módosított az alapszabályza, 3-ik § a es kimondta a közgyűlés, hogy mi helyt a Szövetkezezi tagok ltszáma 700-a eléri a szövetkezet azonnal megkezdi a működését. Kisebb jelentőségű folyó ügyek elintézése után a gyűlés egynegyed 6 órakor végződött.

A jogász és tisztviselőkör közgyűlése.

A debreczeni jogász és tisztviselőkör tegnap délelőtt 11 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését Bernáth Elemér elnöklésével. Ezen a közgyűlésen ejtették meg a tisztújítást, melynek eredménye a következő: Elnök Bernáth Elemér, alelnökök: Lengyel Imre és Dobieczy Sándor, titkár dr. Szücs Géza, pénztáros Zimmerman Gyula, könyvtáros Pápay János, körgazda Valtay Géza és ügyész Szilágyi Imre. A választmány a következőképen alakult meg.

Valasztmányi tagok: Balogh Géza, Balogh Imre, Bartók Agoston, Boczán Elemér, Csath Zsigmond, Ericz Ernő, Géresi Kálmán, Hathazy Ferencz, Hutiray Béla, Jaszenszák Sándor, Komlóssy Arthur, Konez Akos, Kölcsey Sándor, Materny Lajos, Dr. Szücs Miklós, Miskolczy Jenő, Molesányi János, Siegmeth Karoly, Toinay Kornel, Dr. Tüdös János, Unger Gusztáv, Várady Károly, Wolaffka Antal, Számvizsgálók: Balogh József, Györy Kálmán, Tikos József.

Érdekes megemlíteni, hogy a Rákóczy sirjat meg nem koszoruzó alelnököt és az ügyvédi kamara elnökét Márk Endrét kihagyták a választmányi tagok sorából, amely választmányoknak hesszu ideig tagja volt.

A debreczeni első takarékpénztár.

városunk ezen legrégebb és legnagyobb pénzintézete, tegnap tartotta meg évi rendes közgyűlését, melyen az igazgatóság az elmúlt év üzleti eredményről számolt be az intézet részvényeseinek. A közgyűlés az elnöki megnyitással vette kezdetét s aztán az igazgatósági jelentést olvasták fel, mely részletesen beszámol az intézet üzleti életének minden fazisáról. Az egyes üzletágak fokozatos fejlődést mutatnak ugyan, de ez nem volt képes tökéletesen ellensúlyozni az általános gazdasági pangás káros következményeit, mely különösen a kamattörvények csökkenésében jelentkezett. Mindazáltal a kedvezőtlen viszonyok dacára is az üzleti eredmény nagyon csekély összeggel marad az előző évi mögött. A tisztanyereség 294573 kor. 14 fillert tesz ki, melyből az igazgatóság 240000 koronát szánt a részvényesek között való kiosztásra. A fennmaradott összeget a tartalék tőke és a nyugdíjalap dotálására, valamint az igazgatóság, a vezérigazgató és a tisztviselők alapszahalyszerű járuléka kivanja fordítani a felosztási javaslat. Nem feledkezett meg az igazgatóság a jótékonyág gyakorlásáról sem és 2100 koronát szánt adakozásra. A közgyűlés minden ellenvetés nélkül elfogadta az évi jelentést és a javaslatot s a felmentvényt ugy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadta. Az elfogadott javaslat alapján az intézet részvényeinek 7. sz. szelvényei f. hó 17-től kezdve 200 koronájával váltatunk be.

A debreczeni keresk. betegsegélyző egyesület

a tegnapi összehívott rendes közgyűlését részvétlenség miatt nem tarthatta, meg az új közgyűlés e hó 23-án lesz.

A Katalin operette plágium

Béldi Izor és Fejér Jenőnek operettje a „Katalin“ ugy a fővárosban, mint a vidéki színházakon nagy sikert aratott. Erről az operettől most azt állítják, hogy plágium. Egyik színházi körökben járatos uriember, ki a napokban Eperjesen járt, hallotta az ottani színházi és előkelő körökben, hogy a Katalin nem eredeti operette. Az eperjesi színházban szintén előadták a Katalint. A közönség érdeklődéssel várta az előadást és ahogy hallja a Katalin áriáit, eszébe jut, hiszen ő ezeket jól ösmeri, füttyölök is az utcán a kedves dallamokat, melyeket még akkor tanult meg, mikor az eperjesi színházban egy helyi szerző operettjét, a „Czárne gyűrűjét“ adták. A „Czárne gyűrűje“ című operettet Kiss Géza eperjesi főjegyző írta, ki egyik legkedveltebb és legnépszerűbb embere volt az eperjesi társadalomnak, de ki most már örök álmát alusza. A darab szerzőjét Barna Izsó karmester szerkesztette meg. Az összefüggés ott keresendő most már, hogy a Katalin operettet Barna Izsó hangszerezte és így esett meg, hogy az eperjesi közönség a Katalin dallamait már ösmerete. Ez mindenesetre súlyos vád a szerzők ellen, melyet kelkedéssel fogadunk, de az eperjesi közönség erősen állítja és Eperjesen közbeszéd tárgyat is képezi, hogy az operett már korábbi időkből ösmeretes előtte és hogy a Katalin nem eredeti darab, hanem a Kiss Géza operettje, a „Czárne gyűrűje“ után készült. Így most hát a szerzőkön a sor, tisztázni a dolgot!

Elszámolás

az Evang. filléregyjet tea-estélyéről Bevétele: a) belépti jegyekből 1610. kor. b) fellülizetésekből 213. kor. 58. fill. c) buffete adakozásból 197. kor. d) borra való 241. kor. 94. fill. e) fagyaltból 88. kor. 10 fill. f) szivar és limonádé 50. kor. g) borból 120. kor. 18 fill. h) visszamaradt ételnemű 20. kor. Összesen 2540. kor. 80. fill. Kiadás 1115. kor. 59. fill. tiszta jövedelem 1425. kor. 21. fill. melyért a nagyerdemű közönségnek hálás köszönetet mond Debr. 2902. márcz. 16. a filléregyjet elnöksége.

Válasz.

Sass Béla és Karay Sándor collegiumi tanár urak e lap előző számában közzétett „Nyilatkozat“-ukat annak kijelentésével kezdték, hogy ők „az ügy érdeméhez nem akarnak hozza szólni.“ Személyeskedni pedig nekem nincs időm, sem kedvem. Így csakis annak kijelentésére szoritkozom,

hogy „a hűtlen kezelésért való felelősséget“ reájuk hárítani szándékomban, sőt még gondolatomban sem volt,

hogy ők, nem «a gondviselés-szerű felügyelet teljesítői», hanem azoknak csak a támogatói. Most is azok közül egynek a támogatására siettek,

hogy én oly biztosan tudom; ki lappang az «Arisides» alnév alatt, a mily biztosan tudják ők, hogy a kérdéses összeg nem egy év és nem egy fél év alatt kezeletett el.

Nem a kérdést mástérre terelni akaró „Nyilatkozat“-ot, hanem az engem méltatlanul és igazságtalanul támadott «Aristides»-nek a támadást bizonyító választ vártam. E válasz elmaradt. A támadó, gyansítótá lett. Most már nyugtatik alnév alatt szerzett babérain.

Sass Béla és Karay Sándor urak „Nyilatkozat“-át pedig, mint a hálás jóindulat egyik kiváló bizonyítékát, gondosan megörzöm.

Kiss Albert.

A száz évesek klubja.

Az angolok fővárosában Londonban megalakítottak a százévesek klubját. A klubnak pár hét előtt elhalt az elnöke s ezért a választmány egy bizottságot küldött ki azon célból, hogy ezek kutassák fel a kontinens legöregebb emberét s ajánlják fel annak az elnökséget. A „Royal Magazine“ erre egy cikket írt, melyben az áll, hogy a kontinens legöregebb embere ez időszakra 136 éves. Az illető Rocofsky Isias és Moszkvában élt Rodofsky meg ép. egészséges, teljesen jól lát és szörnyen csudálkozik a fölött, hogy rövid idő óta nagyot hall. Szívedélyes dohányos, de a szesz italokat nem szereti. Beteg sohasem volt. Atyja 102 éves korában hunyt el. A világ „legkevésbé fiatal“ — mert utváriának kell lenni — hölgye. Holificie Nancy asszony, ki jelenleg 117 éves és Amerikában lakik. Az Angliában élő legidősebb nő Neve Margarete, ki 109 tavaszt látott eddig. Ő is teljes egészségnél örvend: szemüvegét csak nagyon ritkán használja s csakis akkor, ha nagyon apró betűt ujságot olvas. Rye James 102 éves és még nagyon emlékszik a waterlooi ütközetre. Sims Georg 103 éves. Nagy műbarát és műipari termékek gyűjtője. Legnagyobb élvezetei közé tartozik az automobilázass nagyon boszankodik, hogy már nem tud megtanulni kerékpározni. Schmit asszony 105 éves s kitévez gyermeke közül még csak egy van életben. Ez pár nap múlva fogja megünnepelni 85-ik születés napi évfordulóját. Reichards Károly 102 éves s nem néz ki idősebbnek mint egy hatvanéves ember. Csak két év előtt mondott le a mindennapi kilovagolásról. Most már csak hetenkint egyszer-kétszer lovaol ki, gomblyukában minden alkalomkor egy szegfűvel. Naponta tömötelen szivart szív el. A waterlooi csatát Wellington oldala mellett küzdötte végig. A legbámulatraméltóbb a százévesek között bizonyára egy Dnaper nevű 104 éves ember. Dnaper Witney-Woodban lakik s közsőséges vándorlni cigány. Szászadik éves korában hagyott fel nomád életével. Gyermekkora óta alkoholista és még most is majd minden nap részeg. Különbén egészséges, sem szemüveget, sem pálcát nem használ, tiszta csengő hangon énekel egész nap hoszat. Anyja 108 éves korában halt meg. Van egy 83 éves fia, aki kitünő táncos. A „Royal Magazine“ szerint ezek a világ legidősebb emberei.

Művészeti botrány.

Zichy Mihály, az orosz czár udvari festője, kétségtelenül a legnagyobb a most élő magyar festők között, de ettől is eltekintve, Európa legelső művészi nagyságai között foglal helyet. Nagy és dicséretes fel-

adatra vállalkozott tehát a Nemzeti Szalon, illetőleg annak igazgatója Ernst Lajos és titkára Rózsa Miklós, amikor elhatározták, hogy a nagy magyar művész munkáiból gyűjteményes kiállítást rendeznek. Nagy társasággal összeszedték Zichy Mihály megszerzhető műveit, melyek részben a művész zalamegyei birtokán porladoztak, részben Budapesten az Iparművészeti Múzeumban voltak elrejtve, s a meglévő anyaggal megnyitották a kiállítást a Szalonban. A kiállított műveknek, melyek Zichy Mihály lángszó- nek csak egy részét mutatták be, sikere volt.

A magyar közönség csak most látta, mekkora egyéniség, mily hatalmas művész Zichy Mihály. Most látta szemben a divatos áramlatokkal, mi az igazi művész s mi az igazi művészet. A sajtó is joggal elfogta a Zichy-láz s természetesen, hogy folyton hallatszottak hangok, amelyek vásárlásra ösztökéltek a kormányt. Azt kellene hinnie, hogy a felhívásnak biztos volt a sikere. Ugy értesülünk, hogy a dolog nem így áll. A kormány két művészi szakértője: Szemerecsányi és Kammerer, a legnagyobb erőfeszítéseket tették, hogy a kormány Zichy képeiből ne vásároljon. És pedig azért voltak a vásárlás ellen mert Zichy Mihálynak éppen legsikerültebb alkotásaiban felismerhetlen a jezsuita ellenes, a papizmust ostromozó irányzat. Vlasics miniszter azonban nem helyezkedett a szakértők álláspontjára. Képvásárlásoknál művészeti szempontok és csakis művészeti szempontok lévén előtte irányadó, úgy döntött, hogy Zichy képeiből ismét vásárol a Nemzeti Múzeum számára, 60.000 forintot adott Vlasics a képekért.

Hadapródok pályázata.

Beküldetett: A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya részéről a szülők és gyámok értesítetnek, hogy a cs. és kir. közhadseregbeli hadapród iskolákban az 1902/1903. tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó „Pályázati hirdetmények“ a városi tanácshoz megérkeztek, „Pályázati véghatáridő folyó évi majus hó 31-ik napja“. A vonatkozó hirdetmények a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztály hivatalos helyiségében (városház I. ső emelet 17, 18 és 18 sz. ajtó) betekinthetők, hol az érdeklődők utbaigazítást és felvilágosítást nyerhetnek.

A debreczeni „Gönczy-egyesület“

márczius hó 22-én, délután fel 3 órakor, a „Országos Tanító Árvaház“ nagytermében közgyűlést tart. Tárgyak. 1. Előki megnyitótó 2. A phonomimikai olvasás-tanításról felolvasást tart Tomesányi János mátyásföldi áll. isk. igazgató. felkért vendég. 3. Gyakorlati tanítás a phomimikai olvasás-tanítás köréből. Tartja: Tomesányiné Czukrász Rózsa áll. tanítónő, felkért vendég. 4. A nyugdíjtörvény országgy. tárgyalása alkalmából követendő eljárásra vonatkozó indítvány. Beterjesztő: Csirka István. 5. Az Országos Bizottság ez évi nagy gyűlésen tartandó kérdések ismertetése. kapcsolatosan a kérdésekre vonatkozó határozati javaslatokkal. Előadó: Kozma László. 6. Tisztujtás.

Purim estély.

Vettük a következő értesítést: Van szerencsénk a t. cz. érdeklődőknek szives tudomására hozni, hogy a f. hó 23-án a Margitfürdőben tartandó Purim-estélyen a vacsorát Rosenberg Simon vendéglős fogja ellátni. Egy-egy teríték, amely áll halból, kétfele sültből és tésztából, 2 korona 40 fillér. Két gyermek — tíz éven alól — egy teríték számba megy. — A jegyek kaphatók Dr. Popper Mór isk. széki elnök és Kuthi Zsigmond igazgatónál. Tájékoztathatás végett kérjük az étjegyeket minél előbb megváltani. Az iskolaszék.

Szinigazgató és primadonna háboruja.

A nagyváradi szinbáznál élénk háborúság tört ki az igazgató Somogyi Karoly és a primadonna, Székely Irén között. Székely Irén ugyanis 12000 forint évi gázsit kért (eddig 10000 volt), a miket az igazgató nem akart megadni. Székely Irén erre nyilatkozatot tett közzé a melyben azt mondja, hogy miután a társulatnál nagy rendtelenség, fejetlenség van, ő nem marad annál meg. Ez a nyilatkozat nagy fölháborodást keltett a társulat tagjai között, a mire Székely újabb nyilatkozatot tett közzé, a melyben azt mondja, hogy a társulatot nem vádolja semmivel s csak az igazgatóra értette szavait.

Modernül berendezett kalapos műhelyemet

ajánlom a m. tisztelt közönség b. figyelmébe, hol is minden e szakmába vágó czikk elkészítését elvállalja; valamint férfi, női és gyermek kalapok átalakítását a legjobb kivitelben jutányos árak mellett esz közli **Békés Lajos úri divat üzlete Debreczen, főpiacz 44. Dr. Ujfalussy ház.**

A Korona Takaré- és Eltelszövetkezet

1902. évi január hó 1-én megnyitotta a 2-ik évtársulatát. Ezen új évtársulatra a beiratkozások a szövetkezet Piacz utca 6. szám alatt helyiségében eszközölhetők. Minden törzsbetét után hetenként 1 korona fizetendő. Az intézet elnökei: törzsbetételt 6 százalékos jövedelmeknek, kötelező hetibefizetésekkel előmozdítja a takarékoságot és hogy minden törzsbetét után 200-260 korona kölcsön igényelhető. Kölcsönök adatnak, kezesség mellett betáblázásra és biztosítésként elfogadható értékekre. Az első évtársulatba beiratkozott 742 tag, heti 3572 korona befizetéssel. A befizetett tőke 163048 korona. A szövetkezetbe ez idő szerint még mulasztási illeték nélkül lehet belépni

„Férfi divat” feltűnést keltő tavaszi újdonságok érkeztek, n. m.: Remek férfi, fiú és gyermek kalapok és sapkák, chiques nyak kendők, gallérok, színes ingek és kiegészítők. Kétféle budapesti czipők, szolid szabott árban. Fekete Jakab úridivat üzletében Debreczen, főtér, kistemplom mellett.

SZINHÁZ.

Hétfő: Istennő, operette.

Kedd: 47 dik czikk. Eai Flóra bucsuja.

Szerda: Madarász. Reviczki Etel és Sarkadi Aladár bucsuja.

Csütörtök: Fedora, színmű.

Péntek: Pilangó kisasszony. Becsület szó. Szabó Irma bucsuja.

Szombat: Nagymama. Kiss Irén, Pávay Ilonka, Szabados Sándor bucsuja.

Vasárnap: két előadás, délután Bukov.

Fste Kurucz-urfang. Kállai Lujza, Sziklay Miklós, Érczkövy Károly bucsuja.

Hétfőn: Szökött katoná. A karszemélyzet jutalomjátéka.

Az Istennő

Tegnap este Forrai Miklós operettje az Istennő került színre, az operettől mely nálunk premier volt s szép sikert aratott, holnapi számunkban emlékezünk meg részletesen.

KÖZGAZDASÁG.**A debreczeni gazdasági egyesület közgyűlése után.**

A debr. gazd. Egyesület évirendes közgyűléset f. hó 9-én d. e. a városháza gyűléstermében tartotta meg.

Valami süldő riporter ezen alkalomból azt írta, hogy a terem egészen megtelt. Pedig de-hogy! Ott lógtunk vagy negyvenen a Debreczen város gazda közönségéből, s ezek között legalább 45-en olyanok voltunk, a kiknek a gazdasági egyesület működése csak a szívünket érdekli, de birtokunkat nem, mert olyan nekünk itt egy talpalatnyi sincs.

Rettenetes csendben folyt le ez a gyűlés. Pedig en 12 évi g. egy. titkarságom alatt azt tanultam, hogy a gyűlés feltűnő csendes volta mindig kedvezőtlen jel. Nincs érdeklődés... miért niucs? Természetes dolog-e, hogy ne legyen érdeklődés; hiszen az egyesületben a gazdák a saját sorsukat akarták intézni?

Hát le ötséges volna az, hogy a Debreczeni gazdák a saját ügyök iránt is közömbösök maradjanak?

Avagy csak tisztán a kaszáló kérdés eldöntése czéljából alakult és áll fenn egyesületünk? Nem, én ezt nem hiszem el. Annak, hogy az egyesületnek oly csekély tagja van, hogy a tagoknak egynegyedrésze sem jön el a közgyűlésre, és hogy a jelenlévők hozza sem kívannak szólaui a tárgyakhoz, s különösen a jövő működés teréhez, annak valami más okának kell lennie.

Erről azonban én most részletesebben szólni nem kívánok, és csupán azon véleményemet fejezem ki, hogy erről újonnan választott Elnökségünknek tennie kell és én hiszem is hogy teend.

Igen de, ha mi egyesületi tagok azt látjuk, hogy a mi egyesületünk az országban mondhatni tagok számában és tevékenységében a legszegényebb, akkor nem elég az az, hogy csak sóhajtozunk, „hogy miért is vagyunk ilyen gyengék”; sőt az sem elég, hogy derek két elnököt megválaszszunk és azután higgyük, „hogy no most már ők, majd mindent rendbe hoznak”. Mert a hívségben nem fájul ugyan bele a derekunk, de azzal nem is érünk czelt, hanem a mellett tartjuk azt is kötelességünknek, hogy Elnökeinket — a kik nemesak a munka terhet, de az erkölcsi felelősséget is vállalták, tőlünk kitelhető módon segítsük is.

Igy fogván fel a dolgot, én is jövök ime, úgy a mint az től m telik, azon tiszta igaz, és őszinte szándékkal, hogy az egyesületünk fejlesztése érdekében végzendő teendőkre nézve véleményemet közre adjam.

Első és legfontosabb feladat nézetem szerint **egyesületünk megerősítése**; mert a mai gyenge szervezettel és szegényes eszközökkel bizony csak szegényes működést lehet kifejtetni és csak szegényes eredményt lehet remélni.

Epen ezért be kell vonnunk az egyesületbe minden számot tevő debreczeni gazdát. Mert sem nem czélra vezető, sem nem igazságos, hogy a debreczeni gazdák mindenikének erkölcsi és anyagi hasznáért való küzdelemben csupán azok egy kevés százaléka vállalja és hordozza terhet a szellemi és anyagi hozzájárulásnak; akkor a mikor talán ezen ezen kevés százalék van legkevésbé rá utalva az egyesület által elérhető előnyökre.

Nem úgy látszik, mintha a gazdák kívül maradó nagy tömege azt a néhány korona tagsági díjjal sajnálna a mit évente ily czímen be kellene fizetnie, hanem — amai ennél szomorubb jel. — mintha nem biznék meg az egyesület hasznos voltában, sőt mosolyogva ignorálja annak törekvéseit, melyeket ő „vergődésnek” szívet tekinteni.

Az így gondolkodó nagy tömeget, azonban ne itéljük el feltétlenül tisztelt tagtársaim. A realizmus ezen tulságos mértékben uralkodó idő szakában nem is egészen csodás az, ha az emberek csak úgy szoktak — saját érdekükben is — 6 koronát „áldozni”, ha a hat helyett tizenkettőt kapnak, vagy legalább remélhetnek.

A közönség nagyrésze immár nem sokat ad az olyan társulásra, a melynek működése legnagyobb részben az ohajtások, kérvényezések terére van szorítva; és a mely társaságok minden czéljukat, csak a legkerülőbb utakon érhetik el.

Ma annyira önzők vagyunk, hogy sutba vágjuk az idealizmust és készebbek vagyunk az önkényes és erkölcsi alapon létesült egyesületi forma helyett inkább a törvény minden lánczával össze bilincsel, de rövid uton járó, minden teketóriát kerülő még az egyéni buzgóságot és lelkesedést is legnagyobb részben nélkülözni tudó, — de közvetlen hasznót is nyújtó társuláshoz szegődni.

A változott viszonyokhoz szem alkalmazkodó gazdasági egyesületek nem fejlődnek, nem tudnak a korrall lépést tartani. Az ilyen egyesületben bent vannak és benn maradnak azon nemes szívű gazdák, a kik az egyesületet anyagilag segíteni akarják; és azok, a kik más testületet nem találnak arra hogy magukat eleven fülek hallatára nyugodtan kiszánokolhassák.

Amezők anyagilag áldoznak; ezek pedig — igen sokszor — szellemileg követelnek áldozatot hallgatóiktól.

A mi gazdasági egyesületünk rálepett és erejéhez képest halad is lassacsán az újabb irányon. Igen helyesen! Ezen az uton — mindig a kör érdekét tartva szem előtt — (a mi pedig nem kis feladat) —

3 frt 65 krig, valamint állandóan a legújabb fekete, fehér és színes „Henneberg selymek” 60 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, sávos, kockázott, mintázott damasztok stb.

Menyasszony selyem	65 krtól	— 14 frt 65 krig.
Selyem-damaszt	65	— 14 „ 65 „
Selyem-kelmék öltönyöknek	8 frt 65	— 42 „ 75 „
Selyem-foulard nyomtatással	60	— 3 „ 65 „
Báli-selyem	80	— 14 „ 65 „
Selyem-grenadin	80	— 7 „ 65 „

méterenként portó és vámmentesen a hához. Minták postafordultával, Schweizba kétszeres levélportó.

G. Henneberg, selyem gyáros, Zürich

[cs. és kir. udvari szállító.]

Foulard selyem 60 krtól

ezeljét is fogja érinteni, ha a haladás feltételeit megszerzi.

A haladás feltételeinek kutatása közben a legelső sorban is azt kell kérdeznünk, hogy milyen maga a debreczeni gazda közönség? Lehet-e az egyesületnek kilátása arra, hogy a leghelyesebb irányon haladva, és teljes buzgósággal működve a gazda közönség tömegét céljainak megnyerhesse. Egy szóval az egyesületnek tisztában kell lennie a tömeggel és pedig lélektani szempontból is.

Igen mert minden tömegnek, melynek tagjai nagyban és általában hasonló viszonyok, hasonló életfoglalkozás és életfeltételek között élnek: a létérti küzdelemben hasonló fegyverekkel küzdenek — épen úgy kialakulnak az egész tömeget jellemző lélektani és egyéb tulajdonságai, mint a hogy jellemzővé válnak az egyének örökölt, vagy szerzett tulajdonságai.

Ha egy vállalkozó valamely — az ő egyéni erejét felül muló — vállalat keresz-tül vitelére társat keres; nem minden esetben csak azt nézi, hogy társának van-e pénze és becsülete, hanem lélektani szempontból is további bíralat alá veszi a társnak kiszemelt egyént. Ez kutatván a következő kérdésekre keres feleleteket:

Legelőbb a kifizetőt célra elegendő-e t e l m e s é az illető vagy nem? Tud-e a kifizetőt célért lelkesedni vagy nem? Szorgalmas-e vagy nem? Ha ezen kérdésekre a feleletek kedvezők: társul vele. Mert az értelmes társból nemcsak helyes irányú szelleme működést, hanem új eszméket is vár és remél. Ha lelkesedni tud... a célszerű eszméket felkarolja s ha szorgalmas meg is testesíti.

Nem társul azonban a butával, mert ezt magát is vezetni kellene. Nem társul azzal a ki semmiért sem tud lelkesedni, mert azt a legjobb eszme is hidegen hagyja és nem társul a butával, mert ennek kezében minden elhanyagolódik, semmivé válik.

Ugyanezen kérdéseket kell vizsgálni a gazdasági egyesületnek az egyesületen kívül lévő; de abba behozni szándékolt tömeget is.

Csakhogy, a míg a vállalkozó a neki meg nem felelő társat mellőzi, addig a gazdasági egyesületnek ezt a — talán meg nem felelő — tömeggel szemben sem lehet tennie. Hanem az egyesületnek ilyen esetben is hozzá kell látnia a tömeg meghódításához; a mit ismervén annak egy előnyös; mint hátrányos tulajdonságait — minden esetben eredménytelven végezhet is.

En úgy tapasztalom, hogy a debreczeni gazda közönség tömegének lélektani tulajdonai között az értelmiség egyáltalán nem hiányzik s ez a legfőbb dolog!

Hogy az egyesületi élet iránt nem igen lelkesedik, azt pedig nem csodálom; mert minél értelmesebb, annál inkább nem szereti, hogy saját ügyének elintézésénél szerepet ne kapjon. Számoljunk gyarlóságainkkal. A közügyben működésre a hazafui kötelességüket ismerő és teljesítőktől eltekintve: bizony nagyrészüket a hiúság kerget. Fel akarunk tenni, — ki miként tud — mindenütt ahol lehet; sőt még a közügyekben is munkálunk, csak hiúságunknak eleget tudunk tenni. De hát nem baj ez; sőt így van ez jól! De ha így van akkor ezen gyarlóságot használjuk ki. Elnökségünk adjon munkát mindnyájunk kezébe; had tekintsük a munkáink bizott feladatát a magunkéna k! mert ha magunkéna k tekintjük, akkor már felébredt — a „sértett hiúság“ ölében altott érdeklődésünk s ennek nyomában jár a lelkesedés, a mit e r e d m é n y szokott követni.

A debreczeni kereskedelmi betegségélyző egyesület

f. hó 16-ra hirdetett rendes közgyűlése határozatképes nem lévén, értesítjük az érdekelteket, hogy az a tagok számára való tekintet nélkül a közölt tárgysorozat mellett

f. é. március 23-án, d. u. 4 órákor fog megtartani

Csödtömeg eladás.

A v. b. Biedermann E. és fia debreczeni cég csödtömegéhez leltározott bolti áruk és bolti berendezések zárt ajánlati verseny útján való eladásának március 20-ára kitűzött határidejét a csödválasztmány egy hónappal meghosszabbította, minélfogva a választmány által ujonnan kibocsátott hirdmény következőleg hangzik:

A v. b. Biedermann E. és fia debreczeni cég csödtömegéhez 536—1346 tételszámok alatt 22608 kor. 84 fl. becsértékben leltározott posztónemű áruk egy tömegben, továbbá az 1361—1373. 1375—1379. 1383. 1384. tétel számok alatt 1810 kor. 64 fl. becsértékben leltározott állványok és egyéb bolti felszerelések szinte egytömegben a csödválasztmány határozata folytán zárt ajánlati verseny útján elfognak adatni.

Az ajánlatok alulírott tömegadókhoz zárt borítékban **1902 apr. 20-ig d. u. 4 óráig** adandók besugyántott az ajánlattal együtt az árukra 3000 kor. a bolti berendezésekre 300 kor. debreczeni takarékpénztár betéti könyvében elhelyezve. Az ajánlatok akkor is elkülönítve teendők meg, ha ugyanazon ajánlattevő tenne mindkét csoportra ajánlatot.

A csödválasztmány a beadott ajánlatokat az ajánlati határidő eltelté után azonnal elintézés alá veszi s azok közül a megígért vételárra tekintet nélkül szabadon választ. A vevő, kinek ajánlata elfogadtatik, a megvett ingóságokat a választmány határozatának hozatalától számított **3 nap alatt** átvenni és a vételárat tömegadónaknál — a bánatpénz betudásával — ugyanazon idő alatt készpénzben kifizetni tartozik.

Az áruknak sem mennyiségeért, sem minőségeért a választmány szavatosságot nem vállal.

Az ajánlati határidőben úgy az áruk, mint a felszereléseket és a leltárt tömegadónak az ajánlatot tenni szándékozóknak megmutatja.

Debreczen, 1902. márc. 16.

Dr. Kőrösi Kálmán

ügyvéd (Piacz 71) mint vb. Biedermann E. és fia cég csödtömegadónoka.

A főtér sarkán egy igen világos és nagy üzleti helyiség kiadó. Czim a kiadóhivatalba.

Ha pénzre van szüksége tessék egész bizalommal megkeresni Rác Béla bank. biz. irodáját ahol kölcsönök betáblázásra III helyre is, esetleg személyi hitelre, földbirtokosok ház és szőlőtulajdonosok, valamint 1600 kor. feül fixfizetéssel bíró hivatalnokok részére a legjobban és gyorsan kieszközöltetnek. Többféle tartozásokat egy helyre convertál. Töketörlesztéses kölcsönök, minden száz korona után földbirtokra 50 évre tőke és kamatban félevenként 2 kor. 35 fl. és 30 évre 3 kor. 30 fl. fizetendő. Bővebbet: Debreczen, Hunyadi-u. 19. (volt Kisvárad, vasut utca.)

Kínálat. Könyvelést, levelezést elvállal, hivatalok és hatóságoknál peres és perenkívüli ügyekben szükséges információk szerzése, adása és szorgalmazása, okmányok megszerzése tárgyában tetszés szerinti díjazásért, továbbá utazással kapcsolatos ügyekben költségek megtérítése mellett 4 kor. napidíjért eljár **Bródy Henrik** kir. tsvzéki ny. irodaigazgató Debreczenben Széchenyi u. 25.

Szobapadló és lakkok

legolcsóbban beszerezhetők **NEUMANN** és **WEISZ** festék, szerszám és founair gyári-rak tárában Hatvan-u. 5.

3251—1902.

Pályázati hirdetés.

A városi színháznál lemondás folytán f. é. május hó 1-ével megüresedő **gépész állásra**, mely havi utólagos részletekben fizetendő 1200 kor. évi fizetés és évi 240 kor. lakbér illetmény élvezetével van egybekötve, ezennel pályázat hirdtetik.

A városi tanácshoz czimzendő és sajátkezüleg írott pályázati kérvények **f. é. ápril hó 3-ik napjának d. u. 5 óráig** adandók be a polgármesteri hivatalhoz s melléklendők: egy a gőz, mint a villamos gépek kezelésére képesítő bizonyítványok illetve okmányok eddigi alkalmazását igazoló bizonyítványok és erkölcsi bizonyítvány.

Előnyben részesül, aki már valamely színháznál hasonló alkalmazásban megfelelő eredménnyel működött.

A színhazi gépész szolgálati tekintetben a színház felügyelő tanácsnoknak, műszaki tekintetben pedig a mérnöki hivatalnak lesz alárendelve s köteles leendő saját szerszámaival, de a város által adandó anyagból, a színháznál előforduló, mindennemű lakatos és egyéb szakmájába vágó munkát minden munkadíj igénylése nélkül elkészíteni, mely irányban a pályázati kérvényben kötelezettség vállalandó.

Debreczen, 1902. március 13.

A városi tanács.

HUSVÉTRA

Gummi labdák férfi ingek, gallérok és nyakkendők

Gyermek kocsik Női, férfi és gyermek kötött harisnyák, férfi és fiu kalapok

legolcsóbban beszerezhetők

SCHWARZ M. L.

férfi és divatáru üzletében

Schäffer ház, m. kir. posta mellett.

Csorda föld.

A Waggongyár háta megett levő **Nadályos** nevű csordajárás földemre ugy mint eddig, most is megkezdődik Szent-György napján a kihajtás. Hol is fejős teheneken kívül rugott borjuk és meddő tehenek egész nyári kintlétele elfogadtatnak.

Előjegyzések mártól kezdve lakáson, Teleki utca 5 sz. eszközölhetők.

Ungvári Andor.

Witt Adolf

úri divat, kalap és cipőáru üzlete

Debreczen, Piacz-utca 19 sz.

a Tisza palotával szemben.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát női, férfi és gyermek cipő, kalap, fehérnemű és egyéb úri divat cikkekben

a legolcsóbb árban.

Női kesztyűk minden színben párja 82 kr.

Az egeresi gipszgyár

főraktára :

Stegmüller Árpádnál

Debreczen, Kölcsey utca 3.

Az építési évadra ajánlom a t. kereskedő és ijaros uraknak ideai gyártmányu

friss gipszemet

u. m. stukator gipszet 60 klg. zsákokban, alabastrom gipszet 60 klg. zsákokban.

Kitünő minőségben, gyári árák mellett. Menyezet vakolásra egyáru a messzel azonnal simítható és tükör sima lesz. Ajánlom továbbá friss beocsini portland és román cementemet. Kőbányai disztéglát sárga és piros színben, elszigetelő lemezt nagyban és kicsinyben. Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek. Telefon 255.

Olcso bevasárlási forrás!

Pásztor Gyula és Társa

vas, szerszám és rézáru kereskedése.

DEBRECZEN, Csapó-utca. Bank-ház.

A nagyközönség szives figyelmét van szerencsénk felhívni vas, acél és rézáru kereskedésünkre Debreczen, Csapó-utca elején.

Gazdasági eszközök : Lánczos (Sack) ékecsék, mindenféle ékecsék és kézi szerszámok. Vasboronák, lánczok. Angol gépszij és gépfelszerelések.

Háztartási cikkek : Takarék-tűzhelyek, edények, solingeni evőszerek, ollók és zsebkecsék. Épület és butor vasalások. Műszerek minden kézműves számára mérsékelt árák mellett.

Épületi vasgerendák és falkötő vasak külön ajánlat szerint.

Vadászati kellékek : Vadászfegyverek, revolverek és lövőtények, ugyszinte mindenféle hozzávaló felszerelések igen jutányos árák mellett.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

Vereshagymát

nagymennyiségben VESZ

Friedrich Carl Poll
STETTIN.

Honi gyártmány.

Saját műhelyemben készült, legújabb divatu, izléses kivitelű

csilinderek

3 frittól feljebb Nálam vásárolt csilinderek vasalását mindenkor díjmentesen eszközölöm.

Kemény és puha kalapok

tisztítását és átalakítását jutányosan teljesítem.

ZACHAR S.

kalapos mester. Debreczen, Piacz utca 42. (Biedermann ház.)

A Gazda és Kertészkedő közönség.

szives figyelmébe ajánlom új üzlethelyiségemben **Kossuth-utca 7.** ujonnan felszerelt és tetemesen megbővített

Magkereskedésemet

Nagy raktár mindennemű gazdasági magvakban, mint arankamentes francia, olasz és magyar luczerna, quedinburgi répmagvak, takarmány fűmagvak, pászit magvak, konyhakerti és virágmagvak.

Teljesen friss 1901. évi termés. 1902. évi vetésre szánva.

Kontsek Géza

magkereskedésében.

Debreczen, Kossuth utca 7.

Adler és Mezey

üveg és porcellán üzletében

már nagymennyiségű áruk érkeztek meg, minek következtében teljesen berendezett raktárt tartunk **Porcellán, Üveg** és **diszmiárakban**. Tavaszai idényre legjutányosabb árák mellett ajánljuk **Kerti golyó, Preparált Palma** és a még raktáron lévő **függőlámpáinkat**.

Művészies kivitelben **fényképnagyításokat** még eddig nem létezett olcsó áron elvállalunk. Képereteket saját találmányu illesztő gépünkön legszebb kivitelben készíttünk. Remek **keretlecz** mintáink, valamint a fenti cikkek szép kiviteléről és főkép azok szolid áráiról a n. e. közönség szives meggyőződését saját érdekükben remélik és vagyunk

Kitünő tisztelettel

Tanulót elfogadunk **ADLER és MEZEY.**

MIHALOVITS ISTVÁN gyógyszerháza a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

MOLLITERGIN

Arcz- s kézbőr finomító s szépítő szer.

A „Mollitergin“ teljesen ártalmatlan alkotórészekből álló (tehát sem higanyt, sem ólmot, sem egyéb fémeket nem tartalmazó) oly bőrfinomító s szépítő szer, mely nem zúroz s míg ártalmatlanságra nézve teljesen megegyezik a krémcelesté, vaselin, glycerinnel, addig hatás tekintetében jóval felülmúlja azokat.

Hatása rögtön! Az arcz- s kézbőrt puhává, fehérré s üdövé teszi. Bármikor, tehát nappal is használható. Nem rontja az arczbőrt, mint a fémeket tartalmazó arczkenőcsök. Elmulasztja rövid időn a szeplőt, májfoltot, pörhenést, pattanást, mitesszereket s a könnyebb bőrbajokat. Kivimítja a ránczokkal tele arczot.

Használati utasítás. Az arczot s kezeket bármint szappannal (legjobb a mandola vagy kissé szagosított házi szappan) langyos vízben megmossuk, puha törülkövel szárazra töröljük s ekkor jól bekenjük „Mollitergin“ nel. A kenést mindaddig folytatjuk, míg a bőr a folyadékot be nem issza. Nappali használatkor a bekenést arczot s kezeket tiszta riasporba mártott ruhával töröljük meg.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Készítő hely s főraktár **Mihalovits I.** gyógyszerháza a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.